
2023～2024 学年安徽县中联盟高三 12 月联考·政治

试题参考答案、提示及评分细则

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。

1.C【解析】依据材料，资本的追求是利润，当利益足够大时，资本甚至可以铤而走险，

这说明资本主义在发展过程中蕴藏着潜在的危机，资本增值是资本主义经济发展的直接

诉求，②④正确切题。资本逐利的本性促使资本家依靠暴力、通过掠夺促使资本主义

生产关系建立，①不选；材料也并未体现资本主义的生产方式能极大地推动生产力发展，

③不选。

2.A 【解析】依据材料，那么它在消灭这种生产关系的同时，也就消灭了阶级对立的存

在条件，消灭阶级本身的存在条件，消灭了剥削，就可建立平等的社会，人可以自由发

展，这说明生产关系上的剥削是对立阶级存在的条件，在社会主义社会中，消灭了人剥

削人的制度，①②入选。材料并未体现资产阶级的灭亡和无产阶级的胜利不可避免，

也未论证无产阶级推翻资产阶级统治是一个漫长的历史过程，③④不选。

3.D 【解析】材料表明农村存在的贫富差距问题是进行社会主义改造的重要原因，因此

对农业进行社会主义改造有利于缩小农村的贫富差距问题，③入选。向资本主义方向发

展的那些富裕中农也将对我们不满，这说明进行社会主义改造对坚持社会主义发展道路

的重要性，因此是坚持社会主义道路的必然要求，④入选。社会主义制度建立之后，我

国经济建设取得巨大成绩，社会发生了翻天覆地变化，雄辩地证明：只有社会主义才能

救中国，①错误。对农业进行社会主义改造的目的是在农村建立了社会主义集体所有制，

解放农村生产力、促进农业生产发展，②不选。

4.C【解析】依据材料，全国工业生产者出厂价格偏低，大宗商品是其原材料，这可能

是由于国际大宗商品价格下降所致，也可能导致下游产品价格下降，②④正确切题。

工业生产者出厂价格偏低，工业品企业不一定面临亏损，①不选；居民消费需求乏力会

影响消费品价格，不会直接影响工业品价格，③不选。

5.A【解析】依据材料，国企并购重组主要强调的是国有经济资源的优化配置，可优化

国有经济布局和结构，进而可增强国有经济的主导作用，①②正确切题。材料不涉及

国有企业混改，③不选；国企并购重组是为了提升国有经济发展质量，而不是为了扩大

国有经济的规模，④不选。

6.D 【解析】降低贷款利率，可降低企业融资和居民信贷成本，减轻其负担，可以增加

社会投资和消费需求，从而扩大社会总需求，③入选。支持企业技术进步专项再贷款，

有利于提升企业研发能力，从而培育新动能，④入选。保证市场流动性充裕与降低企业

经营风险无关，①不选；增加支农支小再贷款，有利于激发农小发展活力，但未必提升

农小经营收益，②不选。

7.C【解析】专属商业养老保险丰富了保险产品供给，有助于满足新产业、新业态从业

人员和各种灵活就业人员的补充养老需求，进一步完善养老风险保障机制，巩固多层次

的养老保险体系，③④符合题意。专属商业养老保险的发展有利于增加养老保险产品

供给，是应对人口老龄化的重要举措，但不能起到延缓人口老龄化进程的作用，①错误。

专属商业养老保险的购买费用由个人承担，其发展有利于弥补社会保障体系的不足，但

与社会保障支出的增减无关，②排除。

8.B【解析】材料强调的是领导干部这个“关键少数”要发挥在尊规学规、守规用规、尊

法学法、守法用法方面的带头作用，这有利于推动领导干部增强法治观念，也有利于促



进我国法律制度有效实施，①③正确切题。党依法执政，②说法错误；杜绝材料未涉

及公开透明政府建设，④不选。

9.D 【解析】依据材料，在综合市人大常委会委员和代表提出的建议意见后，梳理形成

审议意见提交市人民政府研究处理，这体现了人大与政府的关系，坚持民主集中制原则，

推进问题有序解决，③正确切题；通过“执法检查+专题询问+跟踪问效”的方式推动环保

法律法规全面深入实施，这表明该市人大常委会创新监督方式，推动相关法律法规有效

落实，④正确切题。国家立法权属于全国人大及其常委会，①不选；人大常委会对人

民负责，反映人民的意见和呼声，②不选。

10.A 【解析】为进一步优化营商环境，政府适应经济的发展印发《关于取消和调整一

批罚款事项的决定》,经清理，决定取消和调整多个罚款事项，并要求有关部门要依法认

真研究，严格落实监管责任，进一步提升监管效能，这说明了政府要提高监管的科学性

和精准性，要用法治思维和法治方式履行职责，①②入选。材料并未体现政权的运行

问题，③不选；材料涉及的是政府对市场的监督，而不是政府加强对自身的内部监督，

④不选。

11.C【解析】漫画主要讽刺了不能从孩子的实际出发，生搬硬套，忽视了孩子的特殊性，

盲目效法别人的现象，这也讽刺了脱离实际忽视客观规律的现象以及不能具体问题具体

分析的现象，②③正确切题。材料并不涉及夸大了意识能动作用的现象，①不选。材

料未否认共性与个性相互转化，而是忽视孩子自身的特殊性问题，④不选。

12.B【解析】吉祥物“链氪”寓意在经济全球化的当下，国际供应链变成一幅拼图，你中

有我，我中有你，相互紧密链接在一起，共同组成生活在同一个星球上的人类命运共同

体，这告诉我们整体居于主导地位，部分服务于整体，要坚持系统优化的方法，畅通供

应链产业链，提升整体功能，①③入选；材料并未体现关键部分甚至能决定整体，②
不选；注重结构不一定使整体功能大于部分功能之和，④不选。

13.C【解析】在高水平保护上下更大功夫，守住管住生态红线，协同推进降碳、减污、

扩绿、增长，这体现了联系具有多样性，我们不能短视，要用长远的眼光看待长江生态

大保护；推动长江经济带高质量发展，根本上依赖于长江流域高质量的生态环境，体现

了解决问题要抓重点，集中力量突破和解决主要矛盾，②④符合题意。矛盾双方相互

转化，但矛盾的同一性与斗争性之间不能转化，①错误。高质量发展与高水平保护是对

立统一的，在一定条件下双方可以相互转化，③不选。

14.B【解析】“城市是人民的城市，人民城市为人民。”上海市积极做好新时代城市建设

者管理者工作，加强保障性租赁住房建设，重点解决人员安居需求，由此可见，城市发

展要尊重人民群众的主体地位，把人民群众的利益作为最高的价值准则，①④入选；

坚持群众观点和群众路线，立足于社会实践，②不选；价值判断是价值选择的基础，③
不选。

15.C 【解析】依据材料，只有签订劳动合同，成为正式员工，公司才应为其购买社会

保险，这是三段论的大前提，大前提错误，只要形成劳动关系，公司就应为其购买社会

保险，所以该推理尽管推理结构正确，但该推理大前提错误，导致结论错误，①④正

确切题。该推理结构正确，②不选；该推理并未犯“四概念”错误，③不选。

16.A【解析】依据材料，提高创新思维能力，就是要有敢为人先的锐气，打破迷信经验、

迷信本本的惯性思维，这说明创新思维不能作简单的肯定或是否定，要在继承的基础上

破旧立新，具有思路新、方法新的特点，①③正确切题。摒弃过去说法错误，对过去

我们坚持辩证的否定，①不选；材料并未体现创新思维以实践为基础，不凭空产生，④
不选。

二、非选择题：本题共 4 小题，共 52 分。



17.【答案】(16 分)
(1)(10 分)推动人形机器人产业发展，有利于建设创新引领、协同发展的产业体系，实现

实体经济与科技创新协同发展，提升国际竞争力，把握未来发展主动权；(“产业体系”“协
调发展”“竞争力”“发展主动权”各 1 分，此点共 4 分)有利于推动产业融合，促进实体经

济转型升级，推动供给侧结构性改革，转换实体经济发展的动力；(“产业融合”“转型升

级”“供给侧结构性改革”各 1 分，此点共 3 分)有利于催生新产业，形成新的产业链和供

应链，助力实体经济规模扩大，质量提升；(“新产业/新的产业链和供应链”“提质、增效”
各 1 分，此点共 2 分);有利于加快推进人工智能同实体经济深度融合，培育形成新质生

产力(“深度融合”或“新质生产力”给 1 分)。(其他答案，符合题意，酌情给分)
(2)(6 分)①发展具有普遍性，发展的实质是新事物的产生和旧事物的灭亡，我们要用发

展的眼光看问题。(1 分)我国看到人形机器人的发展前景，积极支持未来产业的发展。(1
分)②量变是质变的必要准备，质变是量变的必然结果；质变又为新的量变开辟道路，

使事物在新质的基础上开始新的量变。(1 分)我国高度重视未来产业发展，人形机器人

创新发展规划按照谋划三年、展望五年的时间安排做了战略部署，积极培育未来产业，

加快形成新质生产力，增强发展新动能。(1 分)③事物发展的方向是前进性与曲折性的

统一，我们既要对未来充满信心，热心支持和悉心保护新事物，促使其发展壮大，又要

做好充分的思想准备。(1 分)未来产业的发展前景是美好的，但是我们要因势而谋、应

势而动，把握战略机遇、迎接可能的风险和挑战。(1 分)(其他答案，符合题意，酌情给

分)
18.【答案】(8 分)
推进“三权分置”,完善了林地基本经营制度，放活了经营权，(1 分)实现林地资源优化配

置，(1 分)发展林业适度规模经营；(1 分)适度发展林下经济等产业，有利于将林业资源

转化为经济优势，延长产业链，(1 分)增加附加值，(1 分)推动林业产业高质量发展；(1
分)发展林业碳汇项目，贯彻了绿色发展理念，(1 分)实现了林业经济效益与生态效益相

统一。(1 分)(其他答案，符合题意，酌情给分)
19.【答案】(12 分)
党要坚持对基层治理的集中统一领导，(1 分)建立健全党的领导制度体系，加强党的全

面领导，(1 分)协调各方，谋划全局；(1 分)要加强基层党组织建设，(1 分)增强和发挥基

层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用；(2 分)要坚持科学执政、民主执政，(1
分)解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，(1 分)因地制宜，创新工作方式，提升

工作效能；(1 分)要坚持以人民为中心，(1 分)贯彻民主集中制原则，发扬基层协商民主，

(1 分)强化为民服务，切实解决人民群众的急难愁盼问题。(1 分)(其他答案，符合题意，

酌情给分)
20.【答案】(16 分)
(1)(8 分)人能够能动地认识世界，意识活动具有目的性、自觉选择性和主动创造性，(1
分)人能够能动地改造世界。(1 分)意识可以能动地指导人们改造世界，即通过实践把观

念的东西变成现实的东西，创造出符合人的目的的客观事物；(1 分)符合客观规律的正

确意识能正确指导人们的实践。(1 分)弘扬铁人精神，提升了 H 省文旅人对发展文旅建

设的认识，(2 分)为该省文旅建设提供精神力量，推动了该省文旅建设高质量发展。(2
分)(其他答案，符合题意，酌情给分)
(2)(8 分)该观点错误。(1 分)“只要弘扬传承铁人精神，我们就一定能取得事业的胜利”属
于充分条件假言判断。(2 分)它要求前件为真，后件就一定为真；后件为假，前件就一

定为假。(2 分)取得事业的胜利不止需要主观条件，也需要客观条件。(2 分)该推理前件

为真，后件不一定为真，该观点错误。(1 分)(其他答案，符合题意，酌情给分)






